

浅论召公奭对周王朝的贡献

张红兵 三门峡文物陈列馆 河南三门峡 472000

摘要：召公奭是西周初年的重要历史人物，历文、武、成、康四代，皆担任要职。辅助文王，壮大了姬周势力；协助武王，囊括殷商天下；辅佐成王，巩固姬周社稷；扶助康王，走向西周盛世。

关键词：召公奭；召伯；分陕而治；甘棠遗爱

在三门峡文物陈列馆内收藏着数件重要的石刻文物，有周召分陕石柱、甘棠遗爱、古甘棠、召公甘棠庙碑。这些石刻文物都与西周的重要历史人物召公奭密切相关。召公奭，为文王之子，历文、武、成、康四代，皆担任要职，为姬周王朝的建立、稳定、巩固立下了不朽功绩，彪炳千秋，世人称颂。

一、辅助文王，壮大姬周势力

根据史书的记载，召公可能是周文王的庶子。由于采邑位于召地，故称召公。《水经注·渭水》曰：“雍水东径召亭南，故召公之采邑也。”《括地志》的记载更为具体明确：“召亭，在岐山县西南十里。”可见召公初封在岐山之阳，周之故地。岐周是周人的老家，是西周王朝的政治、经济、文化中心，把圣都旧地分封给召公采邑，可见其宗法地位非同一般。

召公奭早在文王时代便开始了政治活动。周文王在位50年，商纣时被册命为“西伯”。文王的灭商计划是先伐西边，解除后顾之忧，然后进军中原。经过三年的战争，“三分天下有其二”，构成对商的包围形势，为武王灭商奠定良好军事基础。周文王之所以能够取得节节胜利，这里面自然浸透有召公奭的智慧和功劳。

二、协助武王，囊括殷商天下

文王逝后，召公又担当起辅佐武王的重任，参与武王伐纣，发挥了卓越的军事才能。《诗·大雅·江汉》云“文武受命，召公维翰。”《史记·周本纪》记载武王即位，“召公、毕公之徒左右王，师修文王绪业。”据《逸周书·克殷解》、《史记·鲁周公世家》记载：在牧野之战中，周公持大钺，召公持小钺，紧随武王，进入朝歌，并且主持了庆功典礼。后来，他又奉武王之命“释箕子囚”。西周建立后，召公屡次作书告诫武王。有一次，西方旅国向武王进献了一只大犬，即獒。召公怕武王重蹈“玩物丧志，玩人丧德”的覆辙，便作了《尚书·旅獒》这篇训告，劝谏武王要“明王慎德”，不为轻慢之事，不以轻慢待人，不以声色自娱。不看重那些奇珍异宝，随时以德性约束自己的言行，只有这样，才能“四夷咸宾”，国家安定。这些都清楚地表明，召公奭在武王伐商的战争中立下了汗马功劳，不愧是周王朝的开国元勋。

三、辅佐成王，巩固姬周社稷

1. 支持周公，平定叛乱。西周初年，管叔、蔡叔对周公摄政不满，便勾结纣王之子发动武装叛乱。周公为解除大家疑虑，特作《君奭》。召公听后，从维护大局出发，坚决支持周公东征，镇压了叛乱，维护了国家的安定。另外，召公还亲自带兵讨伐淮夷，出土于山东梁山地区的《太保簋》及《旅鼎》等青铜器铭文都记载了这个重大历史事件。

2. 营建洛邑，躬亲而为。武王灭商以后，为了加强对东方地区的统治，开始营建洛邑，作为天下的中心。何尊铭文记载“武王既克大邑商，则廷告于天，曰：余其宅兹中国，自兹乂民”。召公在洛邑营建过程中既是规划设计者，也是组织实施者，圆满完成了东都建设。

3. 分陕而治，甘棠遗爱。成王时期，为了保证国家的统一和安定，召公和周公分陕而治。《史记·燕召公世家》记载：“其在成王时，召公为三公。自陕以西，召公主之。自陕以东，周公主之。”这个陕地，有人认为是郑地，传统一般理解为弘农陕县，

即今之河南三门峡市。以陕为界的界石，高达3.5米，原伫立于陕州古城的城墙之上，现陈列于三门峡文物陈列馆内。

召公在勤政爱民的实践中，留下了甘棠遗爱的佳话。召公认为治国当继承文王的“仁政”理念，对老百姓当以德化为先，勿敢滥用刑罚，提出“敬德保民”的理念。因此，召公常常深入基层察访，在甘棠树下办公，宁劳一身而不劳百姓。百姓非常感动，特别敬仰，便有《召南·甘棠》传世。诗曰：“蔽芾甘棠，勿剪勿伐，召伯所茇。蔽芾甘棠，勿剪勿败，召伯所憩。蔽芾甘棠，勿剪勿拜，召伯所说。”《史记·燕召公世家》记载：“召公之治西方，甚得兆民和。召公卒，而民人思召公之政，怀棠树不敢伐。歌咏之，作《甘棠》之诗。”召公清政爱民的思想影响广泛而深远，人们常把甘棠树作为后召公勤政爱民，施行德政的美好象征，不仅画图刻石，还写诗歌咏，形成了一种专门颂扬召公德政的“甘棠文化”。上海博物馆收藏的楚简《孔子诗论》都是召公德治思想对孔子及儒家影响的有力见证。

4. 受封北燕，以藩屏周。《史记·燕召公世家》记载燕国初封时说：“周武王之灭纣，封召公于北燕。”《史记·周本纪》记载武王灭商后“封召公奭于燕”。但因武王病故，天下未稳，成王年幼，召公难以脱身，他就派长子去治理，自己仍留在镐京辅政。1974年北京琉璃河253号墓出土董鼎，记述了燕侯派董前往宗周为太保奉献食物，并受到召公赏赐之事。1986年琉璃河遗址1193号墓出土了克罍和克盃，记载西周初年周王册封燕侯，并授民授疆的史实。其中“令克侯于匱”，证明了“克”是第一代燕侯，填补了文献史料对西周燕国记载的不足。燕国的子孙后代也很孝顺他，世代“复修召公之法”，施行仁政，文武兼备，抵御北部少数民族入侵，为捍卫周王朝建立了卓著功勋，确实起到了“以藩屏周”的作用。

5. 巡行江汉，巩固南疆。早在武王时期，江汉与周就有联系。《尚书·牧誓》记载了江汉八国“庸、蜀、羌、髦、微、卢、彭、濮”，加入了反商的同盟，参与了牧野之战。道光年间，陕西岐山县出土了“太保玉戈”，其铭文曰：六月丙寅，王在丰，令太保省南国，帅汉，遂殷南，令房侯辟，用（驹）走百人。这件玉戈的铭文再次证明了召公巡视南国的江汉地区，他的随从有一百人之多。这为布文王教化，增加朝廷贡赋都起到重要作用。

四、扶助康王，走向西周盛世

周公卒后，召公无疑取代了周公之位，成为王的臂膀。《书经大全》卷九引吕祖谦言“自成王崩后，召康王受命前，命皆出于召公”。据《史记·周本纪》记载，成王将死之时，“惧太子钊之不任”，乃托孤于召公和毕公。虽然此时史书记载他的事迹不多，但“天下安宁，刑措四十余年不用”足以证明召公的巨大贡献。难怪后人把这段时期称为“成康之治”或“成康盛世”。康王二十四年，召公逝世，谥赠“召康公”。

作者简介：

张红兵（1966—），女，河南三门峡人，就职于三门峡市文物陈列馆，文博馆员，研究方向为三门峡历史文化及博物馆学。